



俯瞰母瑞山革命根据地纪念园。

# 巍巍青山存薪火 母瑞红魂守初心



母瑞山门。



母瑞山革命根据地纪念园琼崖革命斗争历史展馆内景。



母瑞山红色书店内,学生正在阅读书籍。



位于中瑞居的象征母瑞山二十三年红旗不倒的红色火炬雕塑。



党员干部在母瑞山开展重走红军路活动。

5月的母瑞山,绿树成林,芳草青葱,鸟鸣花香,潭水湍急。

这座以红色为底色的巍巍青山,是土地革命时期琼崖特委、琼崖苏维埃政府和红军独立师三大领导机关的驻地。1928年3月,国民党蔡廷锴师抵琼“围剿”琼崖革命,琼崖军民反“围剿”受挫。同年年底,琼崖苏维埃政府主席王文明率部转移到母瑞山,开辟革命根据地,第一次保存了革命火种。

1932年7月,国民党广东政府警卫旅陈汉光部到琼“围剿”琼崖革命根据地,红军反“围剿”失败后,冯白驹率中共琼崖党政军领导机关和警卫部队100多人在母瑞山与敌周旋,坚持斗争,最后仅剩25人。在坚持8个多月艰苦卓绝的斗争后,冯白驹等人于1933年4月成功突围,第二次保存了革命火种。

在一组母瑞山的老照片里,如今的我们,得以窥见母瑞山过去的光景——

红军操场司令台遗址,隐藏在一片密林中。可以想象,红军曾在此秘密动员誓师、兴兵操练的场景。曾经的母瑞山上战火纷飞,在老照片中,人们得以窥见琼崖红军在艰苦困顿的条件下顽强抵抗,和敌人殊死战斗,反“围剿”、反清洗。母瑞山革命根据地园园长王学广说,在密林里搞革命的红军,和当地村民鱼水情深,因此也谱写了一曲“山不藏人人藏人”的革命赞歌。

现如今,在原红军操场司令台遗址上,建设起了母瑞山革命根据地纪念园。园中央,耸立着母瑞山革命根据地创建人——王文明、冯白驹同志的两尊铜像,高3.5米,两人身穿红军服,佩带手枪。他们在母瑞山的艰难日子里,紧紧握住琼崖革命的红旗,永远值得人们瞻仰。园内还有琼崖革命斗争历史展,共有四个展区,运用场景还原、照片重现等展览手法,根据琼崖革命斗争的时间顺序,分为革命洪流中的琼崖曙光、琼崖上的革命火种、母瑞山火种点亮琼崖、母瑞山精神永放光芒4个部分。2004年该纪念园被中宣部、国家发改委、国家旅游局等17个部委审定为全国100个“红色旅游经典景区”之一,使更多的游客慕名前来参观。

曾经的母瑞七队农场,处处是老旧的瓦房。2017年,定安县委在母瑞山革命根据地建立党员干部培训基地。为了让红色旅游文化红利惠及母瑞山革命根据地地区的老百姓,把收入留在老百姓家中,定安县委将母瑞七队民宿列入母瑞山党员干部培训基地配套工程项目,为到母瑞山参加培训的学员和游客提供住宿和餐饮。在短短一年多时间,34幢64套具有琼北民居风格的两层小楼在母瑞七队落成,一个封闭保守的穷队变成了集红色教育培训、红色旅游为一体的美丽乡村。

母瑞山是琼崖革命两次保存革命火种的地方,创造了琼崖革命“二十三年红旗不倒”的奇迹,而今,正是这种革命精神一直激励着后辈不断开拓进取,不断奋发向上。

(策划 撰文/孟晓 供图/定安县委宣传部)



党员干部在母瑞山上的海南革命领导人王文明、冯白驹雕像前重温入党誓词。



母瑞山上,“不忘初心 牢记使命”的大字熠熠生辉。



母瑞山上的红军潭。



琼崖红军多次狠狠打击“围剿”母瑞山的敌军。(资料图)



母瑞山旧貌。(资料图)